
Tutorium 7: BAB und Umlageverfahren 

1) BAB mit Kostenüberdeckung und Kostenunterdeckung 

 

 Allgem. 

Bereich 

Material Fertigung I Fertigung 

II 

Fertigungs-

hilfsks. 

Verwaltung Vertrieb 

470.000  12.000 38.000 112.000 241.000 9.000 39.000 19.000 

        

        

        

        

        

        

        

        

        

        

        

 

- Einzelkosten: Fertigungsmaterial 80.000, Fertigungslöhne I 100.000, Fertigungslöhne II 200.000 

- Bestandsveränderung: Bestandsmehrung 40.000, Bestandsminderung 30.000 

- NGKZS: 40 %, 60 %, 80 %, 3 %, 2 % 

- Rauminhalte in m³ der Kostenstellen Material bis Vertrieb: 4.000/8.000/6.000/2.000/2.000/2.000 

 

a) Führen Sie die noch erforderlichen Umlagen durch: 

a. die Kosten der allgemeinen Kostenstelle nach Rauminhalt auf die nachfolgenden Kostenstellen 

b. Die Kosten der Fertigunghilfskostenstelle im Verhältnis 4/6 auf die entsprechenden 

Hauptkostenstellen 

 

b) Ermitteln Sie die neuen Istzuschlagssätze! 

 

c) Berechnen Sie die Kostenüber und Kostenunterdeckung! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2) Stufenleiterverfahren 

 

In einem Unternehmen sind in der letzten Abrechnungsperiode Materialeinzelkosten in Höhe von 540.000 € 

und Fertigungslöhne in Höhe von 240.000 € angefallen. 

 

Die Verteilung der primären Gemeinkosten ergab folgende Aufstellung: 

 

 

 

Führen Sie in der vorgegebenen Reihenfolge der Kostenstellen die innerbetriebliche Leistungsverrechnung nach 

dem Stufenleiterverfahren durch. Ermitteln Sie die Ist-Zuschlagssätze gerundet auf eine Nachkommastelle 

unter der Voraussetzung, dass die Herstellkosten des Umsatzes 921.200 € betragen. 

 

 Allgemeine Kostenstellen Hauptkostenstellen Summe 

       

       

       

       

       

       

       

       

 


